

Medienmitteilung – 03.02.2004, 07:00

Vorabresultate der Mikron Gruppe für das Geschäftsjahr 2003:

Umsatz gesteigert und positives operatives Ergebnis erreicht

Die in den Marktsegmenten «Anlagenbau» und «Komponenten» weltweit tätige Mikron Technologie-Gruppe orientiert über die Eckwerte des Abschlusses 2003 und die Aussichten 2004. Im abgelaufenen Gesamtjahr 2003 erhöhte sich der Nettoverkaufserlös mit CHF 434 Mio. um 9%, während der Bestellungseingang mit CHF 416 Mio. leicht hinter dem Vorjahr blieb. Das operative Ergebnis (Ebita) vor Sonderaufwendungen wird positiv ausfallen. Für 2004 werden eine Zunahme der Verkaufserlöse, eine weitere Verbesserung des operativen Ergebnisses sowie ein positives Jahresergebnis erwartet.

Mikron Gruppe im 4. Quartal 2003 – Klare Belebung des Geschäfts, starke Steigerung des Bestellungseingangs

Die Mikron-Gruppe konnte im 4. Quartal 2003 einen Auftragseingang von CHF 111 Mio. verzeichnen, das Vorjahresquartal wurde mit 16% klar übertroffen. Nach den schwachen Sommerquartalen konnte eine Belebung des Geschäfts verzeichnet werden. Bei «Machining Technology» hat sich die Auftragslage nach einer längeren Durststrecke deutlich verbessert.

Der Umsatz lag mit CHF 105 Mio. um 8% unter dem Vorjahresquartal. Dieser Wert ist auch im Vergleich zu den übrigen Quartalen 2003 tief. Die schwachen Auftragseingänge der früheren Quartale hinterliessen ihre Spuren. Die Zahlen wurden positiv beeinflusst durch einen hohen Ausstoss von Werkzeugen für optische Speichermedien (DVD) sowie das anhaltende Umsatzwachstum des Mobiltelefon-Geschäfts.

Geschäftsjahr 2003: Die Gruppe – Umsatzwachstum und ausgeglichene operative Ergebnisse (Ebita)

Mit CHF 416 Mio. liegen die Bestellungseingänge im Berichtsjahr 2% unter dem Vorjahr. In Lokalwährung ergibt sich ein schwaches Wachstum von 1%. Im Segment «Production Equipment» konnten die Geschäftsbereiche «Machining Technology» und «Axxicon Mould Technology» ihre Auftragseingänge gegenüber dem Vorjahr klar steigern, «Assembly Technology» hingegen hat die guten Vorjahreswerte deutlich verfehlt. Die Auftragseingänge im Segment «Components» reduzierten sich um 9%. Während das Infocom-Joint Venture in Asien währungsbereinigt das Volumen fast verdoppelte, konnte der Geschäftsbereich «Plastics Technology» nicht an das Niveau des Vorjahrs anknüpfen.

Der Nettoverkaufserlös konnte gegenüber dem Vorjahr um 9% auf CHF 433 Mio. gesteigert werden. Im Segment «Production Equipment» erzielte Axxicon Mould Technology ein starkes Umsatzwachstum, beeinflusst durch die starke Nachfrage nach Werkzeugen für die Produktion von DVD sowie einzelne Grossaufträge, die im Vorjahr akquiriert wurden. «Assembly Technology» konnte den Umsatz dank einem hohen Auftragsbestand zu Beginn des Jahres fast auf Vorjahresniveau halten. «Machining Technology», mit tiefem Auftragsbestand ins Jahr gestartet und mit anhaltend schwachen Auftragseingängen bis im September konfrontiert, lag deutlich unter den Vorjahreswerten. Der Umsatzzuwachs im Segment «Components» wird durch das Infocom Joint-Venture in Asien getragen, der Umsatz konnte in diesem Bereich aufgrund des sehr starken Zuwachses im Mobiltelefongeschäft währungsbereinigt verdoppelt werden. «Plastics Technology» musste im Zuge der Bereinigung der Produktionsstandorte und des Kundenportefeuilles Umsatzeinbussen hinnehmen.

Die Mikron-Gruppe rechnet für das Berichtsjahr 2003 wie angekündigt mit einem ausgeglichenen operativen Resultat (EBITA) vor Sonderaufwendungen.

Geschäftsjahr 2003: Das Geschäftssegment «Production Equipment» - Erfreuliche Geschäftsentwicklung von «Assembly Technology», Trendwechsel im Bereich «Machining Technology» im 4. Quartal. Starke Umsatzsteigerung bei «Axxicon Mould Technology» getragen durch Nachfrage im Segment der optischen Speichermedien (DVD).

Die Umsätze der Division «Machining Technology» standen auch 2003 im Zeichen der Investitionsunlust und haben gegenüber dem Vorjahr relevant abgenommen. Das schwache Geschäft mit Maschinen konnte durch den sehr guten Geschäftsgang mit Schneidwerkzeugen nicht kompensiert werden. Ab September konnte ein verändertes Investitionsverhalten, vorab in der Automobilindustrie, festgestellt werden. Der Auftragseingang des 4. Quartals erreichte Werte, die in den letzten 2 Jahren nicht mehr erzielt wurden.

«Assembly Technology» schlug sich 2003 im schwierigen konjunkturellen Umfeld sehr gut. Dank gutem Auftragsbestand zu Beginn des Jahres und Wiederholaufträgen, die im 1. Quartal 03 verbucht wurden, konnte in Europa der Umsatz gesteigert werden. Bedingt durch den enttäuschenden Geschäftsgang in den USA,

verfehlte der Geschäftsbereich die Vorjahreswerte bei den Bestellungen deutlich und bei den Verkaufserlösen knapp. Die Aktivitäten im Bereich der Medizinaltechnik konnten weiter ausgebaut werden.

«Axxicon Mould Technology» konnte die Volumen 2003 stark steigern. Zwei Grossprojekte für kundenspezifische Werkzeuge (akquiriert in 2002) trugen zu diesem Wachstum bei. Geprägt wurde das Jahr aber eindeutig von einer rekordhohen Nachfrage nach Werkzeugen für die Produktion von optischen Speichermedien (vor allem DVD). Die in den Vorjahren eingeleiteten Massnahmen zur Verbesserung der Produkte, Dienstleistungen und Kostenstrukturen führten in diesem Umfeld zu überdurchschnittlichen Ergebnissen. Der Auftragseingang für kundenspezifische Werkzeuge entwickelte sich mit Ausnahme der Mobiltelefonindustrie nicht erwartungsgemäss.

Geschäftsjahr 2003: Das Geschäftssegment «Components» - starkes Wachstum des Joint-Ventures mit Balda in Asien

Der Umsatz von «Plastics Technology» liegt leicht unter dem Vorjahr. Die Umstrukturierung des Geschäfts geht weiter und umfasst die Bereinigung des Portefeuilles von Produktionsaufträgen sowie die Überprüfung der Produktionskapazitäten und –standorte. Im Frühjahr 2003 konnte eine Produktionsstätte in China eröffnet werden, die Vorbereitungen für die Eröffnung einer Fabrik in Tschechien sind fortgeschritten. Der Aufbau des Produktionsprozesses für einen Kunden in der Medizinaltechnik kommt gut voran, die Validierung ist für das 2. Quartal 2004 vorgesehen.

Das Joint Venture mit Balda in Asien hat währungsbereinigt den Umsatz verdoppelt. Dieser erste grosse Wachstumsschub wurde gut bewältigt. Die Firma in China hat sich als Lieferant für Kunststoffsubsysteme von Mobiltelefonen etabliert.

Ausblick auf das Gesamtjahr 2004 – Steigende Volumina und positives Jahresergebnis

Aufgrund der verbesserten konjunkturellen Situation und der wiederum stabilen Situation der Mikron-Gruppe wird im Geschäftsjahr 2004 aus heutiger Sicht eine Steigerung der Volumen erfolgen. In Kombination mit weiter verbesserten Kostenstrukturen wird ein deutlich positives Betriebsergebnis und dank tieferen Zinskosten und wesentlich geringeren Goodwillabschreibungen auch ein positives Jahresergebnis erwartet.

Seit der mehrheitlichen Übernahme der Mikron durch eine Investorengruppe ist eine Überprüfung des Geschäftsportfolios im Gange. Die eventuell daraus resultierenden Aktionen könnten Volumen, Ertragskraft und Bilanz beeinflussen.

Neue Gruppenleitung hat Arbeit aufgenommen

Wie bereits im September 2003 angekündigt, hat Herr Dr. Eduard Rikli zu Jahresbeginn seine Arbeit als CEO aufgenommen. Der Verwaltungsrat der Mikron Gruppe hat Herrn Andreas Moser in die Funktion des Chief Financial Officers berufen. Andreas Moser hatte seine Tätigkeit für Mikron 1998 als Division Controller

Machining Technology aufgenommen. Ab 2001 leitete er den Bereich Business Controlling der Gruppe und war zusätzlich Geschäftsführer der Holding und Management Gesellschaft in Biel. Seit Juni 2003 hat er die interimistische Leitung der Finanzabteilung inne. Ab 1. Januar 2004 hat er die Funktion des CFO definitiv übernommen und steht dem neuen CEO als erfahrener Mikron Kenner sowie kompetenter Finanzspezialist zur Seite.

Vorab-Kennzahlen der Mikron Technologie-Gruppe für das Geschäftsjahr 2003:

CHF Mio.	kumuliert per Ende Jahr (01.01. – 31.12.)			?	
	2003	2002 normalisiert ¹⁾	2002	% normalisiert ¹⁾	%
Bestellungseingang	416E	424	442.6	-2%	-6%
Production Equipment	269E	280	291.5	-4%	-8%
Components	148E	162	167.9	-9%	-12%
Nettoverkaufserlöse	434E	398	414.7	9%	5%
Production Equipment	285E	266	276.9	7%	3%
Components	157E	135	140.9	17%	11%
Auftragsbestand	125E	n/a	144.9	n/a-	-14%
Production Equipment	102	n/a	120.0	n/a-	-15%
Components	25	n/a	38.0	n/a-	-33%

¹⁾Normalisiert um:

- Ausgliederte Gesellschaften (New Ingenia SA, Axxicon Moulds Faarevejle A/S, Mikron Tunsberg AS, Mikron TecStar LP)

Volumenzahlen nur «normalisiert» vergleichbar mit Vorjahr

In dieser Medienmitteilung wurden die Vorjahreswerte zu Vergleichszwecken um erfolgte Firmenverkäufe korrigiert. Der gesamte Text nimmt Bezug auf die normalisierten Werte. Die Zahlen wurden nicht um Währungseinflüsse berichtigt. Bei Bedarf wird im Text auf wichtige Währungseinflüsse aufmerksam gemacht.

Zusätzliche Fragen und Management-Interviews

Lebensläufe und Bildmaterial der Herren Rikli und Moser befinden sich auf der Website unter: <http://www.mikron-tg.com/news/news-photos.htm>

Bitte kontaktieren Sie die Mikron PR-Abteilung unter der Telefonnummer 032 321 72 15 oder unter mikron.news@ch.mikron-tg.com als Anlauf- und Koordinationsstelle.

Weitere Investor-Relations-Informationen finden Sie auf der Mikron Website:
www.mikron-tg.com

Investor-Relations-Kalender 2004 der Mikron Technology Group:

30. März 2004:	Präsentation Jahresresultate 2003
22. April 2004:	1. Quartal 2004 und Generalversammlung
24. August 2004:	Semesterresultate
29. Oktober 2004:	3. Quartal 2004

Except for the historical information contained herein, the statements in this press release are forward-looking statements that involve risks and uncertainties.

Mikron[®], Axxicon[™] are trademarks of Mikron Holding AG, Biel (Switzerland)
(Textende)